Form & Kadenz

Mozart hat das Spielen und Komponieren von Kadenzen mit vier Jahren (1760) anhand eines Noten-
buchs gelernt, des sogenannten >Nannerl--Notenbuchs. Wie der Name schon sagt, gehorte das No-
tenbuch eigentlich seiner alteren Schwester, dem Nannerl, doch ist es wahrscheinlich, dass der Vater
Leopold beide Kinder mithilfe dieses Notenbuchs unterrichtet hat. Mit dem Menuett Nr. 10 in D-Duir,
das 20 Takte lang ist, konnten die Kinder ein kleines Musikstiick lernen, in dem sich finf Ganz-

schliisse und zwei Halbschlisse, also insgesamt sieben Kadenzen finden.

@ Das Diagramm links symbo-
lisiert die 20 Takte des Menuetts in

D-Dur aus dem Nannerl-Noten-
buch. Hore dir das Menuett an und

13 14 15 16 17 18 19 20

markiere die Takte mit einem
Kreuz, in denen du einen Ganz-
schluss hoérst. Wenn du einen
Halbschluss erkennst, zeichne in
das entsprechende Kastchen ei-
nen Kreis.

@ Der Begriff »Menuett« ist bisher

schon mehrfach gefallen. Recher-
chiere im Internet, was ein Menu-
ettist.

W. A. Mozart schrieb die Sinfonie in A-Dur KV 201 im Jahr 1774. Fast 170 Jahre vorher komponierte
Claudio Monteverdi seine erste berlihmte Oper L'Orfeo (1606/07). Im Prolog der Oper erklingt nach

wenigen Takten das folgende Ritornell:

—
r o = | o ° - .bf—f. o
—F e e ——— i H— — e | s s s s e—
I I I T = 1) I - I I 71 | LA —r I i |
SV &~ o 1 I I || b I I I r— I I I i |
) T T T | T 1
— —
e
H | . ® e, ® o >
I ) o | 1 | @ I f 1t @ = ) i |
#:Q_H = Y e | | I — I I 77 I | T I I I | [ = ne = Il |
I . LY LA = S 14 T — " I I I — T s - i |
SV & T 71 I  — I I I I U 1 I — i |
) t t 1 1 t
H . [ | [ | | | | | |
" A /N — - I T T " I — I I I 1 I I I T 1 |
- 3 I ] I I — I I I () I I I — | I I i |
j@qji 17) I I — — I I I —— P~ I
(7] o o - = I I Lt I
D] oo *° w f
) | [ | | | | , | |
—— i ——— — 7 e 2 | —— I i —
I o — 7 I I P — = I I f f I
I i ® g 1 I I I — I I = | f “ “ i |
5) b T | T T T T [ 4 [ 4
| N
O O 14 I — I T T T K1 T - i |
Wﬁ\ — [ ) I —T I I [ I | - I K1 Il |
I 71 = I il I I — | o I I — I - T i |
A~ ] I r— I I i—‘—! 1 7] | o @ I N — | o =~ I i |
N [ [ y L4 [ - o @ -
Kadenz in d Kadenz in Kadenz in Kadenz in
Stufe ind l . Stufe ind Stufe ind Stufe in d

@ 'n dem Ritornell von Claudio Monteverdi erklingen hinter-
einander vier Kadenzen auf vier verschiedenen Tonstufen der
d-Moll-Tonleiter. Hore dir das Beispiel an, markiere die drei
Klauseln (Sopran-, Tenor- und Bassklausel) farbig im Noten-
text und bestimme, auf welchen Tonstufen der d-Moll-Ton-
leiter die Grundtone der Kadenzen erklingen.

o Die Kadenzreihenfolge ist typisch filir Kompositionen in
Moll (sogar noch ein- bis zweihundert Jahre spater). Wenn du
die Grundtone der Kadenzen auf die d-Skala beziehst: Auf
welchen Stufen erklingen die vier Kadenzen?
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